

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Toledo, 2931

Director: ALONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 27 de Febrero de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

ANC LVI—Núm.—10.413

## LA CONSTRUCCION NAVAL

### Contra la política del misterio

La política seguida por el almirantazgo inglés, que lord Fisher inició, de guardar silencio acerca de los armamentos navales, no parece tener muchos partidarios entre los oficiales de Marina.

Decimos esto, porque en las revistas profesionales se aboga por lo contrario, haciendo consideraciones acerca de la inutilidad de tal conducta en la actualidad, que más bien podría ser perjudicial, y se comenta favorablemente el artículo que tratando este punto aparece en la nueva edición del *Brassey*, firmado por el capitán de fragata Robinson.

No hay duda que al almirantazgo llega este estado de opinión; pero no se apresura a complacer los deseos de la mayoría de la marina inglesa, pues poco o nada dice la Prensa técnica acerca de los nuevos grandes buques «Nelson» y «Rodney».

En su artículo del *Brassey*, el citado oficial de la marina inglesa combate la política del misterio, expresando que ya no tiene objeto hoy día; lo tuvo, dice, antes de la guerra para engañar a los alemanes, y con éxito, como lo atestigüó el proyecto del «Blucher», que resultó débil en comparación con los «Invencibles»; pero ahora no exita tal competencia en la construcción naval, puesto que los únicos «capital ships» que se construyen en el mundo son el «Rodney» y el «Nelson», y hasta que se pisen diez o más años ninguna potencia podrá construir otros; hallándose limitados en ellos además sus mas importantes características, como son el desplazamiento y calibre de la artillería gruesa, fijados en la Conferencia de Washington.

Realmente no se comprende que el Almirantazgo oculte los detalles de los nuevos buques, pues ello puede dar lugar a falsas suposiciones entre las potencias signatarias del Tratado. Sólo se sabe de ellos que no están tan adelantados como se proyectaba, debido a disputa hídida entre los constructores e calderas, cuestión zanjada al parecer satisfactoriamente.

Se censura la política del silencio, poniendo en tela de juicio si el pasado sirvió de algo. En el caso de los «Invencibles» no se puede dudar, pues, repetimos, sirvió para despertar a los alemanes; pero a la postre fué perjudicial, porque Alemania guardó impenetrable secreto acerca de sus construcciones navales, y la Prensa inglesa, que siempre publicaba extensa información de marinas del extranjero, cesó casi en absoluto de dar notas acerca de la alemana, sobre todo desde el rompimiento de las hostilidades; a partir de entonces no se sabía nada de los nuevos buques hasta que éstos navegaban ya.

Muy probable hubiera sido que de no ocurrir los ingleses sus proyectos navales, tampoco los alemanes los hubiesen enjuiciado en tan profundo misterio.

Los Estados Unidos han seguido siempre en este concepto una política contraria a la preconizada por lord Fisher, pues sus buques se conocen al detalle, aun antes de que sus quillas aparezcan en gradas, e igual conducta siguió Francia e Italia.

El único país que se halla aferrado a tal política es Japón; pero a esta nación le viene de raza.

Es atavismo ancestral en aquellas islas hacer misterio aun de los más vulgares actos de su vida.

Al hablar del asunto que nos ocupa—que es tópicamente el día—una conocida revista inglesa dice:

«El secreto burocrático es de ordinario ocultación de ineficiencia; pero enseguida se apresura a exclamar:

«En el caso nuestro, ¡afortunadamente, no hay razón para que se nos aplique este proverbio.»

### El homenaje a Jacinto Benavente

El alcalde manifestó ayer que el homenaje del Municipio a Jacinto Benavente se celebrará el sábado a las cinco de la tarde, en el salón de sesiones.

Pronunciará un discurso el rector de la Universidad, Sr. Carracedo.

Asistirán representantes de las naciones de América latina, entre ellos el ministro de Cuba.

También se espera, según dijo el Sr. Alcocer, que asista el Rey.

### La revisión del Tratado de Versalles

Londres.—En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, el Sr. Lloyd George preguntó al primer ministro si había sido llamada su atención acerca del importante discurso pronunciado en Burnley por Mr. Henderson, y en el cual el ministro del Interior ha declarado que el Gobierno británico tenía la intención de tomar medidas para revisar ciertos puntos principales del Tratado de Versalles.

Además, el Sr. Lloyd George quería saber si tal declaración representaba en efecto la política del actual Gobierno.

A esto contestó el Sr. Macdonald en la forma siguiente:

«La actitud del Gobierno británico ha sido expuesta por mí ante los Comunes, y no habiéndose producido aún ningún cambio en esta política, puedo decir que la declaración de Mr. Henderson no está basada en ninguna decisión tomada por el Gobierno.»

Después intervino en el debate un diputado laborista y preguntó a Lloyd George si era exacto que él mismo había expuesto a menudo su intención de proponer la revisión del Tratado de Versalles.

El ex primer ministro sacudiendo violentamente la cabeza, se negó a dar respuesta alguna.

DE VALDEPENAS

### El cierre de las fábricas de alcoholes

Valdepeñas 26.—Con propósitos de buscar solución al conflicto surgido con motivo de la clausura de las fábricas de alcoholes y aguardientes ha llegado en el rápido el alto personal afecto a la zona Sur para represión del contrabando.

Se espera al delegado regio, y reina la impresión de que podrán reanudarse los trabajos en la totalidad de las fábricas.

Antes de la apertura se convocará a una asamblea para tomar acuerdos con respecto a los intereses de la clase.

### De Valencia

#### Las obras del puerto.—Las delicias del «foot-ball»

Valencia 26.—Ha causado pésimo efecto la noticia de haber renunciado a la ejecución de las obras el contratista al que se adjudicó por subasta la construcción de los diques de abrigo de este puerto.

El presidente de la Junta de Obras del puerto, apenas enterado de la noticia relativa a la renuncia del contratista, telegrafió al ministerio de Fomento pidiendo informes, que hasta ahora no se han recibido. Se ignora el fundamento de la versión.

La fianza que perdería el contratista asciende a 382.000 pesetas, no a 5.000, como al principio se dijo.

A causa de un golpe sufrido jugando al «foot-ball», en el Instituto general y Técnico, se ha fracturado el antebrazo derecho el estudiante José Prades, de quince años.

Por el mismo motivo sufre la rotura de la tibia y el peroné derechos el vecino de Paiporia Joaquín Navarro, de trece años.

### La seda artificial

Nuestras elegantes están sin duda, muy lejos de sospechar que los hilos de que están hechas sus medias de seda artificial no son sino el resultado de combinaciones químicas, designadas con nombres bárbaros, tales como «sedas viscosas», «nitrocelulosas», «de acetato de celulosa», etc.

Desde hace mucho tiempo la idea de preparar hilos artificiales destinados a imitar el trabajo del gusano de seda preocupa a los sabios.

En 1750 fué cuando Reaumur señaló la posibilidad de emplear a este efecto disoluciones de goma y de resinas.

La seda tiene tanto valor en los dominios de la moda, en primer término, por su escasez. El deseo de las mujeres de poseer un objeto cualquiera, está en razón directa de las dificultades que encuentran los hombres para encontrarlo. La industria de la seda es una de las más deicadas.

Otra cualidad de la seda es su brillantez excepcional. Otras fibras, como la de algodón, absorben la luz en lugar de reflejarla. Únicamente «mercerizando» el algodón, se le da un aspecto semejante al de la seda.

El valor del producto del famoso gusano importado de China y del Japón, ha hecho que cada vez más se esfuerzen los hombres para encontrarle un sustitutivo susceptible de ser producido fácilmente.

Las primeras madejas de seda artificial se presentaron en la Exposición Universal de 1889, donde llamaron mucho la atención. Las dificultades de fabricación retrasaron la puesta en práctica de este invento.

En 1900 ya comenzó la explotación en regla de la nueva industria. Mientras en 1896 a producción mundial de seda artificial era de 600 toneladas, pasó a 8.000 toneladas en 1910 y llegó a 30.000 en 1922.

### EN CADIZ

#### Domadora herida.—Pailebote naufragado

Cádiz 26.—En el circo-teatro de Verano ocurrió anoche un suceso trágico que conmovió profundamente a los espectadores.

Cuando trabajaba en el interior de una jaula, donde había varios leones, la domadora mistress Rossana, se abalanzó a ella una leona y la artista cayó al suelo ensangrentada.

El esposo de la domadora consiguió reducir a la obediencia a la leona cuando la fiera iba a acometer nuevamente a la artista.

Mistres Rossana resultó con cuatro heridas en diversas partes del cuerpo.

Ha llegado el vapor pesquero «Denia», que el día 25, navegando a 34° 15' de latitud Norte y 86° 55' de longitud Oeste, avistó al pailebote español «Stefano» en situación desesperada.

Trató de remolcarlo, pero en vista de que una vía de agua lo iba hundiendo poco a poco sin remedio de salvarlo, se limitó al salvamento de la tripulación, dejándolo abandonado.

### BLOCK-SYSTEM

La Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha establecido, recientemente, en un trayecto—precioso, por cierto—de la línea de Barcelona a Mataró, perteneciente a la red catalana de dicha Compañía, el «Block System», que consiste en asegurar la circulación de los trenes, por ingeniosos automatismos de éstos, sin intervenciones de empleados.

Con semejante sistema, ya adoptado en los ferrocarriles ingleses y norteamericanos consigúense notables ventajas. Una de ellas es la de poder multiplicar el número de trenes diarios por una misma línea, puesto que dicho automatismo suprime, en absoluto, la posibilidad de choques, ya que el tren que va delante mantiene cerrada la vía a una distancia conveniente.

De esta manera es como se concibe posible que, sin peligros ni accidentes, puedan pasar, por ejemplo, por la estación de Liverpool, Street de Londres, la friolera de noventa a cien trenes por hora.

Allí, todo se encuentra previsto, automáticamente, de tal modo que, aun en caso, rarísimo, de peligro de choque o descarrilamiento, se paran las mismas locomotoras, hasta contra la acción, descuidos o negligencias de los conductores.

Compréndese las ventajas que tal sistema, generalizado en todas las líneas, reportaría al tráfico y a la rapidez y frecuencia de los viajes. Entonces, nuestras vías ferroviarias podrían considerarse iguales que las de los tranvías o las del Metropolitano.

Particularmente en los trayectos relativamente cortos, por ejemplo, a Toledo, Aranjuez, Avila, Valladolid, Cuenca, etc., no habría la precisión de consultar los horarios de las Guías sino que, como ocurre al que desde París se dirige a Versalles o a otros puntos cercanos, no se molestara en tales averiguaciones, pues sabe que yendo a la estación de Saint Lazare, sea la hora que sea, encontrará tren que le conduzca, sin tener que hacer espera mayor de unos cinco minutos.

Además de las ventajas que el «Block System» produce a las Compañías, público, comercio, etc., hay una, importantísima, que nos permitimos señalar.

Parecerá ajena al tal sistema innovador del tráfico ferroviario. Pero está bien demostrado que no lo es.

En Norteamérica, sobre todo, cuando se quiere ensanchar los límites de una ciudad o poblar y urbanizar un territorio desierto, lo primero que se hace es lanzar una vía férrea sobre tales terrenos.

La urbanización viene, en seguida, por añadidura, a uno y otro lado de la vía, que les asegura a los futuros habitantes de la zona desierta una fácil, rápida, frecuente y económica comunicación con el centro de la ciudad donde tienen sus negocios o el diario trabajo.

Y este sería, a no dudar, uno de los medios, acaso el más principal, de resolver el problema de la vivienda.

Porque tampoco cabe duda que de este modo el aumento de construcciones, abarataría los alquileres, impidiendo o destruyendo la conflagración actual para que éstos en vez de bajar suban de precio cada día más.

«¿Qué otra cosa está ya haciendo el Metropolitano de París? Previsora de la Compañía de éste, ya ha proyectado y está extendiendo sus redes con vistas al aumento de población que se prevé tendrá la capital de Francia en el año 1960.

«Generalizará la Compañía del Medio día el Block System a todas sus líneas, sobre todo a las que de Madrid parten?»

«La secundarán en tan útil y beneficiosa innovación las Compañías del Norte y de Madrid-Cáceres-Portugal?»

De hacerlo así, prestarían un gran servicio a Madrid y a la nación misma.

AMUSANT

### Inglaterra y los Soviets

Londres 26.—The Morning Post subraya el siguiente párrafo de la nota inglesa remitida al Gobierno de Moscú:

«Es también manifiesto que la relaciones verdaderamente amistosas no se establecerán por completo mientras una de las partes pueda sospechar de la otra que continúa la propaganda contra sus intereses y dirigida hacia la destrucción de sus instituciones.»

«Seguendo sus comentarios, el citado periódico dice que Mac Donald ha consignado y a la imposibilidad de negociar con los bolcheviques, porque no puede contar con la palabra de éstos, y le atribuye la siguiente declaración: «Yo me pregunto cual deberá ser la longitud de la anclara de que tenga que proveerme cuando los comunistas y yo estemos sentados a la misma mesa.»

### ¿Se ha sublevado Trotsky?

Helsingfors 26.—Noticias muy dignas de crédito llegadas a ésta dicen que Trotsky, la cabeza de la casi totalidad del Ejército rojo, se ha sublevado contra el Comité ejecutivo soviético. A esto habría llevado la divergencia entre el comisario de la Defensa y los «viejos leninistas», dirigidos por Zinovief. Después del incidente grave que enemistó a los dos prohombres bolcheviques, la ruptura pare-

ció ya inevitable y los informes que aquí se tienen es que Trotsky, cuya máxima influencia en el Ejército nadie puede combatir, ha declarado la guerra al Comité ejecutivo, cominándole para que abandone el Poder en un plazo muy corto. Simultáneamente, Trotsky ha dado la orden de movilización y dirigido un manifiesto contra los que llaman «viejos burocratas», traidores de la revolución.

El Cuartel general de Trotsky estaría en Vitebsk.

Moscú 26.—En el documento que Trotsky ha dirigido al Comité central del partido comunista, dice que si no cesan en el término de cuarenta y ocho horas las persecuciones contra los jefes del Ejército rojo, el marchará sobre Moscú al frente de sus tropas. El Gobierno ruso no ha respondido.

La subcomisión bancaria ha continuado en la sesión de esta tarde el estudio de las cuestiones referentes a ferrocarriles.

Se cree que los trabajos de los dos Comités acabará antes de quince días. A fin de la semana próxima o a principios de la siguiente, los informes estarán ya en poder de la comisión de Reparaciones.

### NUEVA LINEA AEREA

Orán 26.—Se anuncia oficialmente la próxima inauguración de una nueva línea aérea Orán y Alicante.

El servicio se efectuará a diario entre Orán y Alicante y entre Alicante y Orán, teniendo lugar la salida de ambas poblaciones a las siete de la mañana.

El viaje se verificará en aviones de lujo, que admitirán tres clases de pasajeros.

Estos podrán proseguir su ruta hacia Marsella o Tolouse, utilizando los aparatos que prestan servicio en las líneas ya existentes.

### En Albania

#### Atentado contra el jefe del Gobierno

Belgrado, 2.—Noticias llegadas de Durrazzo dicen que el presidente del Consejo de Albania, Zogu, cuando penetraba en la sala de la Asamblea constitucional, ha sido agredido por un estudiante llamado Bekir Vaiter quien disparó sobre aquél tres tiros de revólver, hiririéndole levemente en una mano y en una pierna. El agresor fué inmediatamente detenido y entregado a la Justicia.

La Asamblea ha continuado sus trabajos, eligiendo presidente al Sr. Frasheri.

### Un letrado egipcio desafía a un periodista inglés

Londres, 26.—Telegrafian al *Daily Express* desde El Cairo, que el letrado egipcio Shalaby Bey, indignado por los comentarios de un semanario inglés que se publica aquí acerca de las discusiones producidas por las investigaciones que se llevan a cabo en la tumba de Tutankamen, ha dirigido al redactor del periódico londinense de que se trata una carta provocándole en duelo. En ella le dice al periodista inglés que, a menos de ser un cobarde, podrá fijar él mismo la fecha del encuentro, en el que intentará vengar el honor egipcio, y a este efecto le sugiere la idea de verificar el desafío en los proximidades de París.

Participan de Louq on que las discrepancias surgidas entre el Gobierno y Mr. Carter se espera que sean resueltas antes del 1.º de mayo, y que para entonces se reanudarán los trabajos, bien sea por cuenta del primero o del segundo.

### El precio de la caña de azúcar

Motil 26.—En el Círculo Mercantil y Agrícola se ha celebrado una importante reunión de fuerzas vivas para pedir a los Poderes públicos la terminación de algunas obras públicas y la iniciación de otras.

También se acordó gestionar se eleve el ruinoso precio fijado por los fabricantes para la tonelada de caña de azúcar, que, como es sabido, constituye la mayor riqueza de estas vegas.

Entre los agricultores reina gran efervescencia, mostrándose animados de obtener la mejora que solicitan.

### La huelga de cargadores ingleses

Londres.—Esta tarde h vuelto ha reunirse la conferencia de los delegados obreros. Después de una breve deliberación, acordaron aceptar las ofertas patronales.

En su consecuencia, el trabajo se reanudaré en todos los puertos británicos a partir de mañana.

La huelga de la Unión de disidentes estibadores no ha terminado aún por exigir sus miembros para reanudar sus labores que el aumento de los dos chelines sea concedido desde el primer día que empiecen a trabajar.

El secretario de las Trade Unions y el Comité nacional de huelguistas han aconsejado a los 5.000 obreros de los astilleros de Southampton que han abandonado el trabajo que acepten las proposiciones hechas por la CIA y patronal.

### CRONICA

Es bien sabido que aun cuando el armisticio poniendo fin a la catástrofica guerra, y el Tratado de paz de Versalles datan de 1914, la paz no existe en Europa todavía. Las armas que se emplean para la lucha son otras, pero la guerra sigue reinando; y hasta ahora, hasta hace unas cuantas semanas, nadie ha podido con razón acariciar la esperanza de una vuelta relativamente rápida a la normalidad.

La inteligencia franco-británica en este punto, es la mayor garantía de éxito. Alemania ha querido romper esa inteligencia, proponiendo a la Gran Bretaña entenderse directamente con ella para discutir las cuestiones relacionadas con la creación de un Banco de emisión oro y de la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

Por fortuna Mac Donald, hombre político de unagran escrupulosidad, ha rechazado, pero muy enérgicamente, la extraña proposición hecha por Stressemann a espaldas de Francia.

El primer ministro inglés está convencido de que marchar en todo de acuerdo con el pueblo francés, es asegurar la paz y está a lo que parece resuelto a mantener en la práctica ese punto de vista salvador.

Francia e Inglaterra esperan confiadas los resultados de los trabajos que llevan a cabo los Comités internacionales de técnicos que por de pronto han concluido con la leyenda de la ruina alemana, demostrando que posee una positiva fuerza económica para hacer frente a sus compromisos de nación derrotada en buena lid, por adversarios leales que no merecen el trato que estaban recibiendo por parte del vencido.

El hecho ya siendo reconocido por todo el mundo y la opinión universal ya convenciéndose de que la ocupación del Ruhr por las tropas francobelgas, que como ha declarado Millerand siempre fué un medio y jamás un fin, constituyó un acierto, sin el cual hubiese sido muy difícil imponer el cobro de las reparaciones a quienes no sentían el menor deseo de pagarlas.

Y gracias a que el esfuerzo francés durante este último período de la post guerra ha sido tan admirable que las regiones devastadas están casi reconstruidas y lo estarán totalmente para fines del año actual.

La antipatriótica aventura de los nacionalistas bávaros, que dió lugar a los procesos de alta traición seguidos contra Hitler y el general Ludendorff, va a tener ahora un epílogo. Ha comenzado la vista de la causa instruida y se sientan en el banquillo de los acusados los dos personajes que por unos días hicieron creer en un golpe de Estado en Baviera, de los cual nos ocupamos por aquellos días con todo detenimiento.

El movimiento iba examinado contra los Gobiernos de Alemania y de Baviera, y llevaba el afán de la restauración del viejo imperio. ¡Ahí es nada!

La rebeldía no prosperó porque no podía prosperar, porque todo es posible en Alemania menos que vuelva a ocupar su trono individuo alguno de la familia del ex Kaiser.

Empezó ayer el interrogatorio de Hitler; el de Ludendorff es fácil que no comience hasta mañana; los de otros testigos se verificarán el viernes o el sábado próximo, y la causa se calcula que durará quince o veintidós días.

El proceso dista mucho de inspirar el interés que inspiró el acto de rebeldía que lo motivó. Se puede decir que no inspira ninguno, ni a la opinión pública en Alemania ni en otros países donde sólo a título de información se habla del proceso contra los nacionalistas bávaros, cuya vista ha comenzado ayer en Munich.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

# Barcelona al día

Barcelona 26.—En la Mancomunidad se ha celebrado la Conferencia nacional del Crédito Agrícola, con asistencia de representantes de toda Cataluña; D. Federico Castejón, diputado provincial por Sevilla, el diputado provincial por Córdoba D. Julio Tarín; el presidente del Fomento Nacional, y varios representantes de entidades económicas de Cataluña.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

«Préstamos con garantías hipotecarias, imperfectamente desenvueltos hoy por el Banco Hipotecario, a fin de que constituyan un auxilio verdad para los agricultores, para cuyo objeto le fué concedido el privilegio de que goza de la emisión de cédulas hipotecarias.

Préstamos con garantía pignoratícia a base de la emisión de resguardos de propiedad y garantía con el aval del Estado para que puedan ser descontados por la Banca privada y aceptados a la pignoración en el Banco de España como valores públicos del Estado.

Créditos con garantía personal, facilitando el Estado los medios económicos y agronómicos a las Cajas rurales existentes o que se creen.

Institución de cédulas de crédito territorial con garantía del Estado, a cuyo fin se rectificará el procedimiento catastral seguido hasta hoy.

Necesidad de resolver rápida y eficazmente el problema de los alcoholes en el sentido de que nunca puedan los industriales, especialmente los derivados de granos exóticos, crear la barrera que impida al vino alcanzar un precio remunerador.

Necesidad de rectificar la política de Tratados seguida hasta aquí en el sentido de orientar la exportación de productos agrícolas hacia los mercados norte y centro europeos y americanos.

Envío de emisarios como cia es y establecimiento de líneas directas, así como que las exportaciones se hagan en cuanto sea posible bajo pabellón español.

Además de los dos detenidos motivo del suceso de ayer, la Policía ha ingresado en la cárcel a la dueña del piso de la calle de la Independencia, de la barriada de Pueblo Nuevo, donde se reunían. Se llama esta mujer Ramona. También fué detenido un hijo suyo.

El suceso de la calle de Carders ocurrió de la siguiente manera, según la última versión facilitada por la Policía:

Dos agentes disfrazados se presentaron en la calle de la Independencia. Mientras otros dos, que se habían quedado en el portal, vigilaban, hablaron con la citada Ramona, a quien dijeron que eran sindicalistas que venían huidos de Zaragoza. Ramona es aconsejó que esperasen, porque pronto llegaría la persona que podría facilitarles albergue; llegó poco después Campos, y éste, receloso primero, se negó a facilitar a los falsos sindicalistas auxilio; pero le convencieron.

No obstante, Campos siguió receloso y se los llevó hacia las afueras de Pueblo Nuevo. Los policías establecieron conversación con él, diciéndole que no debía tener ningún recelo y que les llevara al centro de la ciudad. Así lo hizo, algo más confiado.

Al entrar en la calle de Carders, los falsos sindicalistas le dijeron que hacía varios días que no habían comido. Campos les llevó hacia una taberna situada en la citada calle de Carders.

El Campos iba con la pistola preparada en el bolsillo. Al entrar en la taberna uno de los policías se le echó encima; pero Campos era hombre fornido y consiguió poner a pistola en el pecho del policía. En este momento el otro agente disparó contra Campos por la espalda, hirándole tan gravemente que falleció al ingresar en el Dispensario de las Casas Consistoriales.

Los agentes de Policía que intervinieron en el suceso han sido propuestos para una recompensa.

## Incautación de trigos y harinas

Hoy publica la Gaceta la siguiente Real orden:

«Excmo. Sr.: En vista del escrito de V. E. de 9 del actual, en el que pone de manifiesto las dificultades con que tropieza el abastecimiento de trigos y harinas de esta corte, dificultades que producen verdadera escasez de los mencionados artículos, y que pueden dar lugar a la falta absoluta de ellos en el mercado, planteando un gravísimo problema, Su Majestad el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que, de acuerdo con lo propuesto por esa Junta de la presidencia de V. E., se le autorice, con arreglo a lo que previene el apartado D del art. 1.º del Real decreto de 3 de Noviembre último y al 2.º del reglamento para su aplicación, para que realice la incautación de los trigos y harinas existentes en las provincias de Madrid, Toledo, Guadalajara, Segovia, Avila y Cuenca, debiendo observarse para practicarla cuanto disponen las referidas disposiciones legales.»

## EL NUEVO OBISPO DE PAMPLONA

Pamplona 26.—El nuevo obispo doctor Mateo Múgica vino ayer desde San Sebastián en automóvil, acompañado del vicepresidente de la Diputación foral y otras personalidades, llegando a Pamplona a las once de la mañana, siendo recibido por el obispo de la catedral, autoridades, corporaciones y numeroso público.

Después de adorar al «Lignum Crucis» y de prestar juramento, entró en la iglesia de San Ignacio, donde se vistió de pontifical.

Procesionalmente, precedido de los gigantes y cabezudos, Asociaciones religiosas, seminaristas de las Ordenes monásticas, comisiones civiles y militares, cabidos parroquiales de la Catedral y colocado bajo palio iba el prelado, cerrando la marcha el Ayuntamiento de Pamplona y la Diputación de Navarra, con

los representantes de Guipúzcoa, bajo mazas, el gobernador militar y una banda de música. La comitiva recorrió la plaza de la Constitución, calle de los Héroes, Estrella y Mercaderes, cuyos balcones lucían colgaduras. En la Catedral se cantó un «Te Deum» y se elevaron las voces de «Gloria».

El prelado pronunció una plática dando la bendición.

Despojóse luego de las vestiduras, yendo en la misma forma hasta el palacio episcopal, pasando por el Seminario, donde los alumnos erigieron arcos con cariñosas decoraciones, y una tribuna, desde la cual un alumno pronunció un discurso de bienvenida.

El orfeón seminarista cantó un himno. Cumplimentaron al prelado los asistentes al acto.

## La venta del solar del Hospicio

La Gaceta de hoy, publica un Real decreto por el que, en vista de las dificultades con que viene luchando la Diputación provincial de Madrid para atender debidamente y en la forma que consideraciones de humanidad exigen a la instalación de los asilados del Hospicio desde que fué destruido el edificio que ocupaba en esta corte, se autoriza a dicha Corporación para vender el mencionado solar, pudiendo verificarse la venta al Estado, a Corporaciones y entidades oficiales o particulares.

Será condición precisa para la enajenación que la referida Diputación verifique el despiece, silicateado, clasificación, enumeración y embleaje de las piedras que constituyen la portada, escudos y otros adornos artísticos poniéndolos a disposición del Gobierno, en condiciones de reconstitución donde éste ordene.

## MARRUECOS

### Llegada de un periodista

Melilla 26.—A primera hora de la mañana llegó a este puerto el vapor que conduce al redactor de *El Diario Español* de Buenos Aires, Sr. Serrano Clavero, que viene a entregar la corona que a los héroes de Monte Arruit dedican los españoles de la Argentina. La ceremonia consistirá en una misa de campaña y el ofrecimiento de la corona y un discurso del Sr. Serrano Clavero, al que le contestará el comandante general.

El notable periodista fué recibido por el comandante general, la colonia valenciana y los periodistas.

### Fuerzas hostilizadas

Las fuerzas que prestan servicio en la pista de Bufarut fueron hostilizadas por grupos rebeldes, siendo éstos dispersados por las baterías de Tauriat Tausan.

También esta mañana grupos enemigos hostilizaron las posiciones de Lassen; pero fueron puestos en fuga.

### Cañoneo

Las baterías de Afarum dispersaron al enemigo que conducía un convoy por las faldeas de Mehayast.

Se encuentran heridos el teniente de Artillería D. Luis Sánchez y el alférez de Grenallano D. Cayo C. López.

### Grupos enemigos dispersos

Desde Tizzi-Alma hicieron fuego de fusiles y ametralladoras contra grupos enemigos que hostilizaron a las fuerzas de Ingenieros que realizaban trabajos en las cercanías de Tizzi Azza Principal.

Las baterías de Tifarut shuyentaron varias concentraciones enemigas.

Un carro de asalto que prestaba servicio en la carretera de Tistutin, disparó sus ametralladoras contra unos cableños que se acercaban, hiriendo a uno.

Ha sido puesta a disposición del comandante de Marina la embarcación a motor «Magestic», que, procedente de Tánger, fué apresada en las inmediaciones de estas costas, llevando a bordo varios sacos conteniendo frascos de esencias y anisetes.

### De Tetuán

Tetuán 26.—Procedente de Ceuta llegó el comandante general del territorio, acompañado de los ayudantes, y trasladando a la Alta Comisaría cumplimentó al general Aizpuru. Ambos generales conferenciaron extensamente.

En el trayecto sufrió averías el auto del comandante general, y éste se vió obligado a mandar que se detuviese el tren en el paso a nivel próximo al río Negro para poder continuar el viaje a esta plaza.

Ayer mañana estuvo en el aeródromo el general Soriano, quien fué recibido por los jefes y oficiales del mismo. Estos le acompañaron durante la inspección a los hangares y talleres.

Al mediodía se reunieron en el expresado aeródromo todos los oficiales de la base aérea y obsequiaron con un banquete al general Soriano para festejar su reciente ascenso.

Se sabe que en breve llegará a esta plaza el general Miáns del Bosch con objeto de visitar la zona.

Anoche conferenció con el alto comisario general Soriano acerca del estado de los servicios aéreos.

También conferenció dicho general con el coronel Serrano, que se encuentra en el sector de Guadalupe.

### El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:

«Zona oriental.—Ha fallecido en la enfermería de Drius, a consecuencia de las heridas sufridas el día 24 en Izen Lazen, el soldado del batallón de Vergara Alejandro Pereira Camano.

Por la escuadrilla de aviación de servicio se ha reconocido el frente, sin novedad.

Zona occidental.—A las ocho y treinta ha llegado a Ceuta el crucero «Cataluña», procedente de M'Ter, con el soldado Primitivo López Vidal, de la Comandancia de Artillería de Ceuta, menos grave, y nueve askaris de la mehalla de Tetuan heridos, en su mayoría leves.

Sin novedad en el territorio.»

# Del Directorio militar

## Dice el presidente

Al llegar ayer el marqués de Estella a la Presidencia, conversó con los periodistas que esperaban su llegada, manifestándoles que le había retenido en el ministerio de la Guerra el corresponsal de *Le Temps*, con quien había mantenido una entrevista minuciosa.

—Me he mostrado —dijo— en extremo sincero, y he contestado categóricamente a todas las preguntas que me ha dirigido.

Aludió luego, con gran elogio, a unos versos del teniente coronel Sr. Nieves, leídos en el barquete del domingo por su autor, en los cuales me recordaba éste mis gratos tiempos de alumno de la Academia General.

Un periodista aludió a otros versos, inscritos en un pergamino, que algunos elementos valencianos han dedicado al presidente.

—Conocía —replicó el presidente— el pergamino, pero no los versos.

Después, al saber que los periodistas tenían ya las noticias oficiosas que en otro lugar publicamos, se expresó en estos términos:

—Como ustedes verán, no ocurre nada de extraordinario, pues carece de toda importancia el hecho de que un alumno deje de entrar en clase.

Estamos obligados a cortar el sistema de que se telegrafiase a Salamanca desde Madrid relatando sucesos que no habían existido, a fin de que desde la capital castellana contasen confirmados la especie, con lo cual los autores de esta maniobra perseguían una finalidad explicable.

Después, humorísticamente, el general dijo a los reporteros que habría podido observarse que la censura iba paulatinamente atenuando sus rigores. Lo prueba el hecho de que los blancos en los periódicos cada día van siendo más escasos. Ya saben ustedes que no se tachó escrito alguno que se refiera a cuestiones de enseñanza, política social, política internacional; en suma, que pueden tratarse libremente todos los temas abstractos y doctrinales, y sólo se tachan los rumores tendenciosos e infundados.

Y como el redactor de *El Socialista* afirmara que a este periódico le habían impedido publicar un artículo defendiendo al Sr. Unamuno contra los ataques que a éste dirigiera *El Debate*.

—Mas en el caso del Sr. Unamuno —dijo— puede observarse que no ha sido a este Gobierno a quien ha atacado en sus conversaciones y escritos, pues todos los que le precedieron, desde hace algunos años a esta parte, cualquiera que fuese su significación, han sido objeto de la sistemática diatriba del ex vicerrector de la Universidad de Salamanca.

Por último el presidente manifestó que le había visitado la representación de la Exposición Internacional del Automóvil de Barcelona con objeto de invitarle, como antes lo hicieron los comisionados a S. M. el Rey, para asistir a la inauguración del citado certamen.

### Los fallos del Supremo de Guerra y Marina

En la oficina de Información y Censura de la Presidencia facilitaron ayer la siguiente nota:

«Algún periódico no ha interpretado bien mis palabras de ayer, que fueron de sincera condolencia hacia el general y jefes condenados, para quienes reconoció la buena voluntad dentro de las faltas que se han sancionado; pero de ninguna manera pude referirme a posible equivocación en los fallos, pues ya tengo declarado que el Consejo Supremo de Guerra y Marina, por su alta autoridad y por el concienzudo estudio que de los asuntos hace, ha inspirado siempre e inspira ahora a todos confianza absoluta en sus resoluciones.

Asunto es éste que por su delicadeza no trataré de envenenar ninguna persona pudente y patriótica, y el Directorio se limitará a seguir honrando el prestigio e independencia del alto Tribunal para que prosiga su labor de administrar justicia con la autoridad indiscutida de que goza.»

### El orden en los Centros docentes

También fué entregada a los periodistas en la Presidencia esta otra nota:

«Por la Dirección de Seguridad se ha procedido a la busca y captura de alarmistas que se han entretenido en cruzar telefonemas entre establecimientos universitarios propalando que en unos u otros ocurrirían disturbios y había heridos y hasta muertos, cuando la realidad es que no se ha registrado el menor desorden en ningún Centro docente.

A algunos profesores, no más de dos, que a cuenta de reciente sanción impuesta a un catedrático e han permitido protestas telegráficas en tono inadmisibles, se les procesará en derecho, a otro corto número que ha sabido hermanar la expresión de sus sentimientos y los respetos debidos al Poder público se les ha contestado con la consideración que siempre merece Corporación tan respetable, en cuanto a media docena de alumnos discolos o recios para la entrada en clases, las propias autoridades universitarias les impondrán sanciones que serán mantenidas con todo rigor.

Esto es todo, y es inútil querer sacar las cosas de quicio. A quienes contrarie que España esté tranquila y atenta a problemas vitales, sin impresionar e por pequenezes ni enredos, les quedan muchos malos ratos que pasar, pues no es este beneficioso ambiente obra exclusiva de la acción gubernamental, sino también resultado de la seguridad y buen juicio del pueblo en todas sus clases y sectores, el cual ha respondido al nuevo régimen con una sensata y patriótica conducta.»

### Los foros ga legos

A las siete de la tarde se reunió el Directorio, dando por terminada su reunión a las nueve menos cuarto.

Acudió por primera vez al Consejo el nuevo subsecretario de Hacienda, Sr. Corral, quien ofreció sus respetos a todos los vocales del Directorio, a quienes no conocía, a excepción del presidente y de los generales Navarro y Val espinosa.

Este último, como de costumbre, facilitó la referencia del Consejo.

—Estuvo casi por completo dedicado al problema de los foros gallegos. Es ésta —dijo una cuestión muy amplia, más de lo que se

cree, y que, apenas iniciado su estudio, nos ha revelado gran número de cuestiones anejas de mucha complejidad.

Se trata de una cuestión de hondas ramificaciones de carácter social y hasta histórico. Y son muchas las tendencias y soluciones propuestas por los diferentes elementos interesados en el régimen especial de las tierras de Galicia, por lo cual habrá que dedicarle varias sesiones.

También ha estudiado el Consejo un proyecto de nacionalización de industrias y ha quedado aprobado el oportuno reglamento.

Otras cuestiones de menor interés han sido objeto de la deliberación del Consejo.

### Las Diputaciones andaluzas y manchegas

La representación de las Diputaciones provinciales de Sevilla, Córdoba, Málaga, Cádiz, Huelva y Ciudad Real, presidida por el general Fresneda, e tuvo en la Presidencia y presentó al marqués de Estella una instancia, en la que le solicitó a determinadas mejoras para las aludidas provincias.

Figuran entre ellas, en primer término, la construcción del ferrocarril de Córdoba a Puertollano, que acortaría en proporción considerable casi todas las distancias de la región andaluza y parte de la manchega. Por su parte, las Diputaciones de Córdoba y Sevilla solicitan la canalización del Guadalquivir en el recorrido de ambas provincias, y la de Córdoba propugna por que se establezca en aquella ciudad la Academia General Militar y una Escuela Veterinaria.

Los comisionados fueron acogidos amablemente por el general Primo de Rivera, el cual prometió estudiar todos los extremos de la instancia, inspirado en el cariño que le merecen las provincias allí representadas.

### Intereses de Vigo

El alcalde de Vigo, acompañado del teniente fiscal del Consejo Supremo, coronel Perignat, visitó al presidente para pedirle que se rebaje el tipo contributivo en aquella localidad, toda vez que están sometidos actualmente a un tipo igual al de Barcelona, Valencia y otras grandes capitales.

Igualmente solicitó el referido alcalde que el ramo de Guerra ceda al Municipio el monte Castro.

### Visitas al Directorio

Estuvieron esta mañana en la Presidencia el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia con el general Vellespinosa, y el capitán general de la primera región con el almirante Magaz.

### La estud antina madrileña se despide del Rey

Acompañada del teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Gil Sastre, que la presentó al Rey estuvo esta mañana en Palacio una representación de la estudiantina madrileña que el martes próximo marchará a Portugal, formada la Comisión por cinco señoritas y cuatro estudiantes.

Estos entregaron al Rey un artístico pergamino en el que se le nombra presidente honorario de la tuna escolar y solicitaron su permiso para emprender la excursión.

El Monarca conversó afablemente con los estudiantes, les otorgó el permiso solicitado y les encargó que sean mensajeros de su salud y de un abrazo para el presidente de la República, Teixeira Gomes y para los escolares portugueses y sus profesores especialmente para los que en su época de estudios tuvo por profesores.

Recomendó asimismo a la comisión que hagan saber a todos sus compañeros que puede y se considerase como un hecho la construcción en Madrid de la Ciudad Universitaria.

### Audiencias del Rey

Después de despachar esta mañana con el presidente del Directorio militar, recibió el Rey en audiencia a los señores siguientes:

—Capitán general de Madrid, Sr. Moltó; a los generales López Ochoa y Cavalcanti, coronel Ruz Fernández, coronel médico de la Armada, Sr. Fernández Cuesta; auditor, señor Antón; tenientes coroneles, Ibañez y Manelli; capitán de corbeta Arriaga, comandante Cubillo y alférez Fernández de Córdoba.

Cuando el general Cavalcanti se retiraba de Palacio los periodistas le felicitaron por su absolución y el general agradeciendo las felicitaciones expresó su satisfacción por haber terminado lo que para él constituía una pesadilla.

## COMPañIA TRAS-ATLÁNTICA

Venciendo en 1.º Marzo próximo el cupón número 7 de las Obligaciones de esta Compañía, 6 por 100, emisión 1.º Junio 1922, se participa a los tenedores de las mismas que dicho cupón será satisfecho, libre de impuestos, a partir de dicha fecha de 1.º Marzo, en los siguientes puntos:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad Anónima Anus-Gari.

En Madrid: Banco Urquijo, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano.

En Bilbao: Banco de Vizcaya, Banco Urquijo Vascongado.

En Santander: Banco Mercantil.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 22 Febrero 1924.—Compañía Trasatlántica.—El Subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

## Homenaje a Benavente

Zaragoza, 26.—El Sr. Royo Villanova se ha dirigido a los Ateneos de España y América española sometiendo la iniciativa del Ateneo de Zaragoza, que preside, para que sean los Ateneos donde se habla la lengua castellana los que regalen las insignias de la gran cruz de Alfonso XII a D. Jacinto Benavente,

# La educación patriótica

## Una carta del general Primo de Rivera

En el teatro Principal, de Tarrasa, se ha celebrado la cuarta conferencia de educación patriótica de la serie organizada bajo el patronato del delegado gubernativo, Sr. Villamide. En el curso de ella, el Sr. Sala leyó una carta del Presidente del Directorio, en que éste lamenta que le impidan venir a dar una de estas conferencias las obligaciones de su cargo, contraídas voluntariamente con la Patria y con la sociedad en momentos solemnes en que una y otra corren peligro.

«¿Y qué peligro?—añade—. El desamor a España y el matonismo suplantando a la autoridad. Y tras esto, ¿qué podría venir? La incultura, la substitución de los sentimientos humanos por los instintos feroces, la pobreza y el terror para todos, y algo más horrible, porque es menos remediable: la suplantación en el alma humana de un sentimiento tan legítimo como el de la Patria por otro que no es su enemigo, pues sólo la perversidad o la idiotez pueden presentar como tal el sentimiento regional, tan noble cuando se hermana o hija con el patriotismo; tan odioso, tan «canaliesco», cuando se le pone en pugna y lucha con él.

Ese crimen, que por fortuna hoy podemos considerar frustrado, se intentó en Cataluña, a título de su fortaleza, progreso y cultura; es decir, que por fuerte y próspero se invitaba a ese pueblo al divorcio y separación de sus hermanos. Bien ha hecho la hidalga Cataluña en resistirse varios años a esta felonía. Así, a la hora de ahora, os podréis considerar libres y dar alegre acogida en vuestros pechos al amor patrio, al amor regional y al amor fraternal de todos los españoles, que iban desconfinando del vuestro, tornándose secos y hoscos para con vosotros, que no teníais, ciertamente, la culpa de este peligroso y cenurab'e estado de relaciones entre hermanos.

Yo tengo por feliz la hora en que os conocí y el tiempo que dediqué a estudiarlos, porque ello me ha permitido decir con sinceridad a los demás españoles que los catalanes son buenos, honrados, inteligentes y trabajadores; que su producción es la nuestra y debemos adquirirla con preferencia; que ante el dolor o el peligro de la Patria vuestro corazón es tan sensible como el de los demás, y que habéis defendido un cuarto de siglo el tesoro de vuestro españolismo contra toda predicación tendenciosa o falaz.

Yo saludo al pueblo de Tarrasa, que un día me dió albergue generoso y me mostró con orgullo las máquinas de su Escuela Industrial y los productos de sus fábricas. Yo saludo en Tarrasa a Cataluña toda, cuyo mando como capitán general me envanece.

Yo tengo generosidad y perdón en mi pecho para los ofuscados, no para los contumaces en su pasión por soberbia o por miedo.

Yo os pido—termina diciendo— que a las niñas y a los niños de Tarrasa, las futuras madres y los futuros soldados, les inculquéis el amor a una Patria, sin equívocos, que ello hace muy feliz, y el amor al bien, al trabajo y a la cultura. Os pido amor y respeto para vuestros patrios y para vuestras autoridades.

No creáis a los que os dicen que os prohibimos el habla de vuestras madres, ni los colores de vuestro escudo; éste, glorioso y respetado, es un cuartel de la bandera de España; aquélla, noble, dulce y poética, es el susurro de vuestros labios y el idioma de vuestro amor, que jamás hirió el oído de vuestros compatriotas más que cuando lo quisieron poner en lucha con aquel otro idioma que los españoles de ambos mundos hemos adoptado para entendernos y para amarnos.

Unámonos todos en fuerte e inquebrantable abrazo, y a laborar todos y cada uno por su casa, por su pueblo por su provincia, por su región y por la España de todos.

Y ahora, mi querido D. Alfonso, que Dios nos ilumine en nuestra hora de regeneración, y usted y esos queridos tarracenses reciban el más fuerte abrazo de su muy sincero amigo, Miguel Primo de Rivera.»

## Noticias militares

### El general Mayandía

Zaragoza 26.—Ha llegado el general don Antonio Mayandía, encargado de Fomento, que permanecerá aquí tres días, atendiendo a asuntos particulares.

Después irá a su pueblo natal, Torre de Berrellén, donde se le prepara un homenaje.

### Terrenos para cuarteles

Bilbao 26.—El Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordó ayer que vayan a Madrid el alcalde interino y un concejal con objeto de ofrecer oficialmente al Estado terrenos para cuarteles.

Los comisionados salieron anoche.

### Consejo de guerra

El Ferrol 26.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra Gumersindo Ferrández por el delito de con trabando de tabaco.

## UNA MUERTE SOSPECHOSA

El inspector médico del Asilo municipal señor Alonso de Velasco comunicó al Juzgado de guardia que asistió ayer a la niña Carmen García, hija del empleado Valentín García, de un síncope cardíaco. El facultativo ordenó la medicación oportuna y que fuera hospitalizada en la clínica del establecimiento.

Pero más tarde, al visitar de nuevo el señor Alonso a la enferma, observó que era cadáver, por lo que se abstuvo de certificar.

El Juzgado ordenó que el cadáver fuese trasladado al Depósito, y que compareciese el padre de la criatura, cosa que no pudo llevarse a efecto porque hace algún tiempo se halla recluido en el Manicomio de Leganés.



VICTORIES, SONS AND...

Sección en Londres, 24, Victoria Street, N. W. - una gran variedad de buques de todas clases...

Sección en Londres, 24, Victoria Street, N. W. - una gran variedad de buques de todas clases...

Sección en Londres, 24, Victoria Street, N. W. - una gran variedad de buques de todas clases...

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA. Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios: LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO...

CORREOS PREPARACION COMPETA. Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León. COLEGIO DE SAN ESTANISLAO ATOCHA, 18, MADRID. Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA...

VICTORIA QUETA. MANUFACTURERA MECANICA IBARRA. ESCOPETAS FINAS DE CAZA Y TIRO DE PICHÓN. Includes image of a rifle.

Azopardo y C. CADIZ. CONSIGNACIONES ADUANAS - EMBARQUES.

Oposiciones a policía [Academia SIDRO-Piamonte, 19]. Contestaciones al programa. Precio, 30 pesetas.

SCIEDAD ANONIM Et. blissements. LEFLAIVE La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE. GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS...

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA. De alhajas.- Relojes.- Máquinas de escribir.- Fotográficas. Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad...

ACADEMIA SERRATE Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS. Incluye información sobre exámenes y matrículas.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA. SERVICIO QUINCENAL...

The International Paint & Compositions Co. (Antes HOLZAPFELS LTD) Pinturas submarinas para fondos de buques...